

# “我只是做了我应该做的事”

——记冶炼厂硫酸车间一工段生产一班班长、共产党员邓永灿

在冶炼厂硫酸车间，大伙儿总能看见一个忙碌且快乐的身影：生产现场，他手持测温枪，肩背手电筒，认真仔细地巡查每一台设备；劳动现场，他手提肩扛，冲在最前，汗水濡湿衣衫也不停歇；排班室内，他倾听到职工心声，解读文件政策，将大家的心往一块儿拢、力往一块儿聚。他，就是该车间一工段生产一班班长邓永灿。今年6月，他正式成为了一名共产党员，那一刻，他庄严地许下誓言，立志将更多的激情和智慧投入到工作中去。他是这样说的，也是这样做的。

#### 勤奋学习是他一贯的态度

1997年参加工作的邓永灿在硫酸老系列干过转化工，在污酸工段干过中和工，后来又到四系干吸干净化工，且他自2005年开始任班长，一干就是8年，干过多个工种，跨过了多个系列。“业精于勤，荒于嬉”，这么多年来，无论他在哪里，一贯保持着勤奋刻苦的学习态度，也正如此，无论他到哪里，都能胜任、完成好他的工作。

2006年，邓永灿调到一工段（四系）生产一班任班长。四系跟以前的老系列在整个工艺流程上可以说是千差万别，这对只有老系

列生产经验的他来说，可真是个大难题。班长的职责，不仅是要管理好一个班组，对整个制酸流程以及各个岗位操作技能，那也是要相当精通的，因为他必须拥有随时处理一切生产中突发情况的能力，还有“哪里缺人手哪里立即顶上”的责任和义务。邓永灿面对困难没有退却，而是拿出他一贯勤奋学习的态度，从书本到实践，一步步地从头学起，拿不准的，就到各岗位向师傅同事们虚心请教，硬是在短短一年里将制酸工的高级证书拿到了手。他的这股学习劲头在班组中起到了模范带头作用，班组中迅速掀起了学习热潮。邓永灿在该班任班长的7年里，组织班组成功处理大小突发事件20多起，没有发生一起因为技艺不精、操作失误而造成的设备、人身安全事故。

#### 乐于奉献是他人生的信条

生产一班的职工都知道邓班长有个特点：干起活来风风火火，拥有无限的激情和活力，哪天活儿少了轻松下来，他反而坐立不安，浑身不自在。邓永灿的妻子却说：“他每天回家都累得不行，孩子和家务都顾不上，特别是他上完夜班后，得睡上一整天，饭都不吃

……”这样的反差，只是因为他将全身心都奉献给了自己热爱的事业。

去年10月，硫酸车间集结全部力量投入到如火如荼的大检修中。生产工段检修最难啃的“硬骨头”当数清烟灰和扒触媒。在清烟灰中，两米左右直径的密闭烟道里密不透气、尘土飞扬，只能靠昏暗的行灯照明。一尺见方的人孔呼吸，邓永灿在这样恶劣的环境里带领班组整整干了四天，才把这块“难啃的骨头”给啃下来。其中有两天，他是带着40摄氏度高烧体温挺下来的。检修一开始，邓永灿的牙疼就犯了，可检修任务一直很紧抽不开身，他坚持着没去看医生，等到清烟灰，整个牙龈都肿起来了，也发烧了。班员看了心疼，轮番劝他赶紧去医院打针消炎，可他却说：“这样重的任务，我怎么能丢下大家走呢！没事，我还能坚持，等烟灰清完再去。”而他却是这样坚持下来的——干一会儿活到受不了时，就抱着疼得“突突”直跳的脑袋使劲摇晃一会儿，好受一点，再接着干。

#### 张弛有度是他管理的窍门

在邓永灿的带领下，生产一班练就了班规严谨、气氛和谐、集体荣誉感极强的班风，

这跟他张弛有度的管理方法不无关系。工作中，班上的各项规章制度，无论是谁，一律得严格遵守，没有任何情面可讲。可业余时间里，他经常组织大家搞文体娱乐活动，像打球登山、远足郊游之类，大家在一起增进沟通、联络感情，处起来像兄弟姐妹一样友爱。

生产一班就是一个温暖的大家庭，近年来，他们获得了一次又一次荣誉：2006年至2010年“双文明建设先进班组”；2011年“双文明建设先进优秀班组”；2011年公司“双文明建设先进班组”；2005年、2010年“全国质量信得过班组”；2011年“湖北省优秀质量信得过班组”。

多年来，由于邓永灿的工作业绩卓著，他多次被评为厂、公司级“好班长”、“明星班长”。对于这些加身的光环和荣耀，他一贯低调处之。他质朴地说：“这些成绩的得来，有各级领导的关怀支持，有班组成员的辛勤劳动，我只是做了我应该做的事，这是一名共产党员应尽的职责！”

（喻亚丽）



## “我们的院子像花园一样”

“老王，我们搞快点，早点把这茶花都种上去！”11月9日上午，铜绿山矿选矿车间脱水工段的工长王刚和工段的养花高手王来喜师傅商量着种花。搞生产的种上了花，不

务正业吧？到底是怎么回事？

这得从黄金刚矿长的某一次下基层说

起。黄金刚矿长有一个习惯，就是没事经常去生产现场转一转。在年终检修结束后，他照例去生产线“转悠”。在经过选矿车间脱水工段时，看着干干净净的厂区，他却不太满意：“院子倒是干净，就是缺乏绿色。我们的工人工作已经很辛苦了，要尽量给大家创造好的条件，改善工作环境。”

选矿车间把黄金刚矿长的这句话记下了。很快，12棵茶花买回来了，脱水工段先找磨浮工段“借”了几个空药剂桶，从桶中间剖开做成“花盆”，再用铁丝做了拉环，还整了一铲斗的黄土，王工长和张副工长开始种花。不懂怎么种，他们又把工段擅长养花种草的王来喜师傅请来。装土、栽苗、浇水，三个人就这样忙开了。“这水浇多了吧？”王工长在土坑中倒入两桶水，怀疑地问王来喜师傅。“不多不少！这包着茶花树根的土都板结了，第一次不浇透，这花就养不活。”王师傅一边把带着土球的茶花苗的根放进土球里，很肯定地说着。看着水很快渗透进土球里，王师傅得意地笑起来：“以后，我就是工段的‘绿化队长’了。”

从脱水工段院子的大门进去，茶花从门两边向院子里依次排开，一丛丛绿叶给单调的院子增添了不少活力，从旁边经过的职工都忍不住多看两眼。忙活了一上午的三人似乎看到了花开的情景：“到时候开了红花，美得很！我们院子就像花园一样了……”“就像我们的生产一样红红火火！”“这茶花的养护也要落实到班组和个人，我们商量一下……”

（梅晓艳）

## 故事会 讲述咱职工身边的故事

### 工间琐谈

## 要贴心先细心

“做职工的贴心人。”这句话常见于宣传工会工作的各类口号之中。有些人简单地认为，做职工的贴心人就是在职工生病时去探望、在职工家庭有困难时给予帮助等等。私以为，仅仅做好这类按部就班的“规定动作”，还不能完全称作“职工贴心人”。

仔细品味“贴心”二字，发现其中大有深意。“贴”本意为“典当”，主动先付出自己的东

西，再换其他物品。有一物换一物的概念在里头。那么，“贴心”就可以引申为“以心换心”、“将心比心”。做到“贴心”首先得“细心”。工会工作千头万绪，每一根线都连着每一位职工的切身利益，涉及面广，虽然复杂又琐碎，但却马虎不得。除了细心做好工会日常工作，还要细心了解职工诉求，甚至能从职工偶尔的一句话中找到改进工作的方法。工作细心了，

在具体落实的时候，自然会用心。查漏补缺，及时改进，精益求精。冶炼厂之前有职工抱怨岗位上喝水不方便，该厂工会干事通过下基层了解到这一问题。6月至9月，厂工会除了开展“送清凉”这类常规活动外，还为每个班组送去了电水壶和开水瓶。西瓜、绿豆汤等防暑降温物资在岗位上受到热捧，可是电水壶和开水瓶在炎炎夏日还暂时派不上用场。熬

过了酷暑，天气忽然转凉，这两样东西一下子成了必需品，职工们一回到班组就能喝到热水。这正是厂工会想职工所想，把工作做到前头，将职工诉求牢牢记在心上，并且迅速落实到了行动上。

贴心必先细心，细心必能用心，用心必达

真心。倾听职工心声，主动解决问题，方得

起“职工贴心人”这个评价。

（刘欣杰）

## 用脚步丈量“保坝护矿”梦

——记铜绿山矿尾矿库巡坝工们

天是阴天，但为防止晚上有突发情况，哪怕睡觉也要随时上坝观察，雨衣放在餐厅以备不时之需。”笔者发现巡坝工们虽然年龄不等，但都有一个相同的特点：肤色黝黑。他们调侃地笑道：“这是大自然的馈赠！”

陈反封，希望每天都能看到坝下万家灯火通明。笔者从三期坝上到四期坝时，一个蓝色身影在齐人高的灌木中来回移动着。走近一看，原来是为节约出更多巡坝时间而在刚才中饭时吃得“狼吞虎咽”的陈反封。在闷热的灌木丛中，汗珠顺着他的脖颈淌下来，打湿了整个后背。但陈反封浑然不觉，全神贯注地查看从中是否有非法采石情况，直到确认周边环境良好，无外力破坏后，他才注意到我们的到来。

尾矿库坝体上灌木较厚，为防蚊虫叮咬，陈反封他们无论春夏秋冬都会穿着厚厚的工作服，走遍尾矿库坝面每一个角落，及时发现并排除隐患。除了对坝体情况进行认真检查，对水位标识、干滩距离也要经常查看，当接到调度通知时，他们需要及时打开回水闸门，

保证厂房里生产水的供应。谈到自己的工作，陈反封说：“巡坝是枯燥的，但我早把尾矿库当成自己的‘家’，我们苦一点才能把这个‘家’守护好，才能让坝下游的老百姓和矿区有安全保障。”当问及已54岁的他临退休前有什么愿望时，他笑着说：“我希望每天都能在坝上看到坝下万家灯火通明。”

张强：我倒不怕苦，就怕老婆念叨鞋破得快

和陈反封边聊边走，不一会我们来到尾矿库门禁处，出来“迎接”我们的是看起来很“不安分”的巡坝工张强，让笔者有些好奇他为什么也会在这个“枯燥”的巡坝班。他告诉笔者，他坚信未来尾矿回收利用一定会成为促进矿山发展的“香饽饽”，所以他要替矿山守护好尾矿库。

像这样的常年巡检，张强他们每隔两个小时就要巡检一遍，一天大概要走近10公里路，工作服湿了干、干了又湿，一年下来鞋子都要磨破几双。他开玩笑说：“我倒不怕苦，就怕老婆念叨鞋破得快。”“越是汛期，越容易出事故，

因此越不能放松。”有着20年工作经验的张强，一口气连说了三个“越”字，强调汛期巡坝的重要性。检查完四期坝体，他们沿着东西走向的大坝开始进行巡查，突然看到有几个石块在坝体的通道上“挡路”，便三下五除二地将其清理干净。“坝与坝的切合处很陡，有时候天气不好，晚上也要出来巡逻，如果被石头绊倒，很容易发生危险。”张强说，像这样的工作，他们一天要进行8个小时，平均一次来回就是7公里，每年能达到300余次。20年，仅巡坝的行程，每个人就不下4万公里。25年间，他们在大坝上走的路，足足能够绕地球一圈多。

多年的坚守，使万里、陈反封、张强这样的巡坝工对尾砂坝有一种割舍不下的情结。虽然他们不像技术工作者那样为矿山作出突出的贡献，但他们用脚步丈量着自己的“保坝护矿”梦，他们爱尾矿库、爱矿山、爱他们的巡坝工作。这里没有节假日，但坝面上每一寸土地都记录了所有巡坝工“保坝护矿”的梦想和他们的青春年华。

（方园）



▲冶炼厂渣缓冷车间从小事着手，倡导建设“洁、绿”小环境与培养良好的职业习惯相结合，利用工余时间进行岗位绿化、洁化。图为11月4日，班组职工正在自发养殖植物。  
王建华 摄

## 丰山铜矿生活公司 开垦荒地绿化矿区

本报讯（通讯员 邱德喜）11月4日，丰山铜矿生活公司4名职工利用工余时间，再次来到矿机关招待所后山，清除杂草，开垦荒地，准备来年春天种植花草树木，绿化矿区。

人手不够时，该公司组织30多名职工参加义务劳动。这项工作自今年2月份开展至今，已开垦荒地1000多平方米，种植树木200多棵。他们还在这里修筑了一条美观而便捷的水泥山路，使这里的环境面貌焕然一新。

## 铜绿山矿工会 推出新会员服务卡

本报讯（通讯员 陶坤）“按照宣传手册上讲的，这卡我非办不可。”11月6日，铜绿山矿机运车间维修工段钳工华凯和工友们商量着去办一张新推出的工会会员服务卡。

新工会会员服务卡集工会会员卡、银行借记卡为一体，具有身份识别、借记卡、会员服务、增值服务、便捷支付等5项主要功能，可代缴水电费、手机费、电话费等。该卡是黄石市总工会为服务各企业职工所办的实事、好事之一。

为确保好事办好、办实，铜绿山矿工会认真做好宣贯组织工作，在多次组织召开工会主席例会，督促各二级单位做好解释说明的基础上，精心编排了《工会会员服务卡相关政策和问题解答》手册200余份，发放到各基层一线班组，让职工充分了解服务卡的便利以及使用流程。截至目前，该矿有近60%的职工已经登记备案。

## 动力分公司打造 “动力加油站”培训品牌

本报讯（通讯员 袁媛）10月28日，冶炼厂车间、发电车间部分职工来到动力分公司供电车间活动室，开始了第一期为期五天的整配电工培训课程。这是这个公司“动力加油站”的配电工培训基地再次对外开课。

这个公司先后建立起水泵工培训基地、通讯系统培训基地、管焊工培训基地等各类工种的培训系统，构筑起动力分公司“动力加油站”品牌培训体系。

“动力加油站”培训基地自投入运作以来，在动力分公司内部已累计培训近千人次，职工到课率达100%。该公司还拓展对外培训功能，先后接受大冶有色技校、新冶钢新兴管业、广西有色等单位委托，依照对方对学员培训的需求，进行各类专业技术培训，并组织学员到动力分公司生产现场参观学习。

## 稀贵厂退休职工 形势任务教育实现常态化

本报讯（通讯员 叶文胜）11月3日，稀贵厂退休职工QQ群正式建立运行，这是该厂工会为丰富退休职工生活、加强退休人员形势任务教育采取的又一新举措。

稀贵厂现有退休职工21人，由于居住分散，日常联系较为困难。为便于退休职工对企业发展状况的了解，该厂积极制定措施，千方百计抓教育：以宣传公司为载体，把当前形势融入退休职工生活；以文体活动为载体，把形势任务植入退休职工心中；以集中学习为载体，把形势教育重点引向深入；以网络宣传为载体，实现形势任务教育全覆盖。常态化的教育举措，受到该厂退休职工的好评。

## 铜绿山矿回采车间 “流动书屋”受职工欢迎

本报讯（通讯员 周志刚）11月9日，铜绿山矿回采车间生产一班信号工童明祥在发完最后一罐后，从车间工会“流动书屋”借来一本专业书阅读起来。像童明祥这样利用工余时间读书的一线职工越来越多。

为把“流动书屋”建成职工喜爱的“精神家园”，今年3月以来，该车间工会深入基层班组，了解职工喜好，由职工自报书目，列出清单后安排相关部门购买，以“流动书屋”的方式配送图书，每月轮换一次，让好书在基层流动，最大限度地实现资源共享，受到了职工的一致好评。为了更好地管理这些图书，车间要求各班组做出详细的台账，确保每本书流动但不流失。

该车间还发行了《技术月刊》《多彩石》等内部刊物，帮助职工解决生产难题，为职工创造经验交流、抒发情感的平台。